

# 义乌市小学生“用最好的作文献礼建党百年·我最满意的一篇作文”征文大赛获奖作品选登

## 一个我最感激的人



范子阳

除了教我写字下棋,爷爷还教我读古诗,讲人生哲理,讲古代圣贤的故事,他希望我长大后成为一个品学兼优的国之栋梁。

爷爷是廿三里街道的人民教师,教过好多学生。他和许多的老人一样,总是希望自己的孙子孙女有出息。爷爷也曾经对我说:“你如果考上清华北大,爷爷闭上眼睛也安心了。”

当时,我竟无言以对,如果爷爷说的那天真来了的话我该怎么办?想到这儿,我就泪流满面。我和爷爷的相遇是一种奇妙的缘分,也是上天最好的安排。

一个人,不管他的人生是轰轰烈烈,还是平淡无奇,都要珍惜自己的一生,珍惜自己一生中相遇的人。我爱我亲爱的爷爷,他是我感激的人。如果有人来生,但愿我能与我的爷爷在下辈子再继续祖孙情。

绣湖小学604班范子阳 指导老师何妙娟

从小到大,有无数人在我的成长道路上曾给予我前进的动力。从亲人到朋友,从老师到同学,甚至有一些是陌生人。但要问我谁是我感激的人,那我心中的答案是——我的爷爷。

我的爷爷今年已是八十三岁高龄的老人了。虽然他头发雪白,牙口不全,却依旧精神十足,而且脸上总是挂着灿烂的笑容。他平时也没有什么癖好,每天浇浇花儿,散散步,没事到股市炒炒股,有时还看看新闻,关心关心政治。但要说我们爷孙情呀,那就要从我三岁那年讲起。

记得我三岁那年,爸爸妈妈因为工作繁忙把我放在了爷爷奶奶家。爷爷奶奶一看见我这个胖嘟嘟的孙子,都无比开心,日日夜夜地逗我玩。等到我长大一些的时候,爷爷和我的感情逐渐浓厚了起来。

爷爷能写一手漂亮的毛笔字。小时候的我,什么也不懂,指着一个个方方正正的字便问爷爷:“这是什么?”爷爷耐心地对我说:“这是我们中华民族的祖先留下来的瑰宝——汉字。”我懵懂地歪着小脑袋点了点头。我又指着书桌上一块方正的,中间有一个小黑池的黑石头问:“那这又是什么呢?”爷爷又告诉我:“这是砚台,小池子里的是墨汁。我们写毛笔字可少不了这四样东西——笔、墨、纸、砚,也就是咱中国的文房四宝。”说到这里,爷爷停顿了一会儿接着说:“说到墨汁,不得不提到《共产党宣言》的翻译者——陈望道,他是我们义乌人,是我们义乌的骄傲。在翻译《共产党宣言》的时候,因为过于认真,全神贯注,陈望道竟然把墨汁当做红糖,用粽子蘸着墨汁吃而全然不觉,直到他妈妈看到他那黑嘴巴,他俩面面相觑,哈哈大笑,才停了下来,从此就有——‘真理的味道是甜的’美言了!”小小的我似懂非懂地点了点头。

爷爷还教我下中国象棋。初入门后,每天我都要缠着爷爷陪我杀几盘。我在车、马、炮的世界里横冲直撞,乐此不疲。在爷爷的悉心指导下,我的棋艺也越来越精了,后来甚至能与公园里下棋最厉害的老爷爷一争高下。看到我赢棋了,爷爷在旁边露出了满意的微笑。

## 沙漏里的时间



虞可昕

说起我的心爱之物,非我的沙漏莫属。

沙漏由两个锥形瓶连接而成,细细的腰肢像极了古典美人。说是沙漏,其实它里面装的是淡蓝色液体,上面漂着小星星,两头各装一名宇航员。转动沙漏,所有的小星星都会舞动起来,闪亮的宇航员也会原地打转,似乎在寻找“沙子”去哪儿了。沙漏里液体滴得很有规律,全部滴完就是三十分。

沙漏让我知道了光阴的宝贵。一次,爸爸要求我半小时完成一份习题,我随意把沙漏一倒,慢悠悠地开始做习题。可没一会儿,我发现铅笔不够尖,于是我开始磨铅笔,削好笔,找不到尺子了,我又到处找尺子。好不容易找到尺子了,我又看见橡皮脏了,我又在桌上“认真”地磨起橡皮来……就这样,当我再次抬头时,愕然发现沙漏里“沙子”全漏完了,半小时过去了,而我的习题才做了一半。

我愣愣地看着沙漏,里面所有小星星都落在了底部,一动不动,里面的宇航员也静静地望着我,它们好像都在问:“小主人,我们已经完成了任务,你完成了吗?”那时,我才突然发现原来半小时如此短暂。这半小时,我既可

以好好珍惜,也可以白白糟蹋。如果我好好珍惜,那此刻我应该完成全部习题了,可我却白白把它浪费了。

从那之后,我开始珍惜时间,也更多使用起我的沙漏。每当我在书桌前忍不住想开小差,抬头望见沙漏里的“沙子”正在不断地流下,我就会赶忙拿起笔,笔走如飞,与时间赛跑。

时间如流沙,看着沙漏里的“沙子”,就好像看到了飞逝的时间。我喜欢我的沙漏,因为它时刻提醒着我,要珍惜人生中的每一分每一秒!

绣湖小学504班虞可昕 指导老师胡丽英

## 四季之美



刘震

春天最美是风。“春风骀巧如剪刀,先裁杨柳后杏桃。”自古以来,人们对春风有着别样的喜爱。它带来了无限的生机,如同一双无形的大手,拂过万物。在它拂过的地方,草绿了,花红了。柳树伸展出自己的绿手,欢迎风的到来;桃花张开自己的笑脸,欢迎风的到来;蜜蜂舞动着身体,欢迎风的到来。春风拂过的地方,一片生机盎然。

夏天最美是雨。“黑云翻墨未遮山,白雨跳珠乱入船。”夏天的雷阵雨来得快,去得也快。转眼间,天空中布满阴云,阴云如同翻滚的波浪,随即下起雨来。豆大的雨点随着“轰隆”一阵响,纷纷落下来,落在地上像一个小喷泉,迸出水花。瞬间世界雾蒙蒙一片,雨点滴在脸上,冰冰凉凉的。等雨下完的时候,地上的水坑映着彩虹,空气清新,令人心旷神怡。

秋天最美是霜。“秋风萧瑟天气凉,草木摇落露为霜。”即使是萧瑟的寒霜也能从中看出美。它总是悄悄地出现,如同一件薄纱衣穿在植物上。它如银白的锦绣,在阳光的照耀下,晶莹剔透,如闪耀的水晶。在中午,它又悄无声息地走了,昙花一现,这也让人有些扫兴。

冬天最美是雪。“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”雪如同小精灵,跳着优美的华尔兹舞蹈落下来,又像回归母亲怀抱的游子一样,急匆匆地落下来,晶莹剔透,婀娜多姿。雪如烟一样轻,玉一样晶莹剔透,银一样白,落地寂静无声,把这世界装扮得银装素裹,十分美丽。

香山小学504班刘震 指导老师包国英

## 有趣的汉字



俞家宝

汉字生动得像跳跃的水,明净清爽,又灵动婉转;汉字可爱得像活泼的孩子,天真烂漫,又聪明伶俐;汉字美丽得像一束多姿的鲜花,鲜艳娇媚,又端庄秀丽。汉字生动可爱,博大精深,又充满趣味。

今天,老师为了让我们更深入地了解汉字,就带我们玩了一个汉字猜谜游戏。老师先说:“九天,打一字?”话音刚落,成安骏一马当先,大声说出答案:“旭!”老师竖起大拇指说:“聪明!”老师又说:“两个人是地主,是什么字?”大家都面露苦色,突然我脑中灵光一闪,大声说出谜底:“住!”老师微笑地点点头:“对!”

老师接着又说:“难度增加!”老师说出题面:“阎罗王。”这下大家七嘴八舌地说道:“阎罗王是什么字?门里加一个龙又是什么字?”有人一马当先,抢答:“旁。”老师马上说:“答案错误。”大家正抓耳挠腮,想不出答案时,我脑中已经有了思路:阎罗王是鬼,他又是鬼中的王,所以应该是:“瑰!”我一想到答案就热血沸腾,扯着嗓子喊出了答案:“瑰!”大家纷纷对我投来了赞许的目光,连老师也竖起了大拇指,说了声:“厉害!”

这下,我是一鸣惊人,我想他们肯定会觉得我聪明绝顶吧。很快,就到了猜最后一个谜题的时间了,老师说:“一横两撇三竖四点,是什么字?”大家都觉得用脑子想不出来,有人就马上拿起粉笔冲上讲台写起来。于是,黑板上出现一些奇形怪状的字。我写来写去,也写不出答案。

大家像热锅上的蚂蚁急得团团转,一块黑板写完了,又跑到另一块黑板上去写,但怎么也写不出答案。到了后面,有人拿出了智能手表搜出谜底,可也劳而无功。最终,老师看大家已经想不出答案了,就说出了谜底——“丩”。听到之后,大家一脸迷惑地大叫,表示不可思议。老师解释了之后,我们顿时恍然大悟。

过了一会儿,激动的猜字谜大赛结束了。在游戏中,我发现汉字的趣味。我想说:爱汉字,就是爱自己的祖国。

杨村小学503班俞家宝 指导老师虞建华

## 《李大钊传》读后感



范逸晨

“以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类……”这是李大钊先生为激励青年,抨击旧思想,发展新文化,唤醒曾经愚昧的中国人,而在《新青年》上发表的文章。他,原本在日本早稻田大学求学,却最终选择提前回国,以文会友,广交志士,用自己的青春,用自己的生命与陈独秀、鲁迅等人一起改造旧中国。1920年“南陈北李”相约建党,那是开天辟地的大事件。

当我合上书的那一刻,我不禁要问:是什么力量支撑着他?是什么力量指引着他?许久,我想到了。没错,是信仰!他以改造旧社会为己任,时刻把人民的利益放在最高位。马克思主义就是他的信仰!人民翻身当主人就是他的信仰!有了这样的信仰,他在前进的道路上,再大的困难也能迈过去!痛到骨子里的刑罚也能让他镇定自若!坚决不违背原则。

由此,我不禁想到了自己。我们生活在繁华盛世,虽然不能与他们“同日而语”,但我们可以尽心尽力做好自己该做的每一件事情,学好一技之长,长大后为祖国贡献自己的一份力量。这不也是一种信仰吗?就以我来说,练钢琴是枯燥无味的,当晚上10点的钟声敲响时,我的眼皮不自觉地上下打架。可是还有两天就要比赛了,练还是不练?身体里的两种声音争执不下,随着秒针的滴答声,我坚信我可以做到,于是我揉了揉眼睛,继续练习!两天后,我终于站在领奖台上收获了鲜花和掌声,我真的做到了!

过去中国签署了很多不平等条约。尤其在《辛丑条约》之后,人民对自己国家的信心降至冰点。而今天,我们在与美国高层的对话中,杨洁篪的一声怒吼,很明确地站在国际公理的角度,传递出了我们自己的声音。

时代不同了,我们无需仰视,也不接受俯视。我们作为新一代的接班人,更应该积极拥抱新时代,奋进新时代,跟党走,坚定心中的信仰,眼中就会有光芒,这光芒照耀着千千万万像李大钊先生一样的伟人,更能照耀着我们更光明的道路。我们要朝着自己的目标前进,以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家……

实验小学609班范逸晨 指导老师何碧华

# 校园绿地

■投稿地址:义乌市江东东路33号  
《义乌商报》教育服务部  
■E-mail:2020479585@qq.com

认清这个时代,拥抱这个时代。

## 访蔡公故里

蔡公,实为蔡元培。他是一个教育大家。今日有幸,访蔡公故里。门口,便见毛泽东同志题写的“人世楷模,学界泰斗”八大金字。跨入门楣,“翰林”二字在乌黑的木牌上显得格外显眼。蔡公原是清末翰林学士,在反清斗争中,他毅然辞职,与腐朽清王朝抗争到底,这是何其难能可贵的选择!

进了正门,便见道路两旁都种着松柏、铁树和荷花。借用这些植物来表现蔡公的圣洁、高尚的品质,还有名垂千古之意,恰到好处。进入前屋,虽然当年意气风发的蔡公早已远去,可从这些古老的陈设中,依然可以想象出蔡公当年的风范。灰白的砖瓦,再配上简约的红木家具,与蔡公为人低调、喜欢清幽的品格甚是契合。

蔡公一生最大的成就大约是担任北京大学校长期间“革新北大”,开“学术”与“自由”之风。他积极招募有才干的人士进入北大,如陈独秀、胡适等人,从而有了后来的“五四运动”,北大成为中国新文化运动的起源地。

浮想联翩间,我走入蔡公的卧室。卧室陈设照样简单。当然,蔡公在这居住时应该不止一床一梳妆台吧。对于学习如饥似渴的他来说,就算卧室也应该有许多书籍吧。走出蔡元培故居,风从巷口吹过来,我已正午,却觉得十分炎热。原来,在不知不觉中,我已在蔡公故居逗留了大半天。

绣湖小学604班陈颐文 指导老师何妙娟

## 近视

一天,小兔到草地上看书。它觉得坐着看书不太舒服,于是就躺在草地上看。山羊爷爷走过来,对它说:“小兔,不要躺着看书,这样对眼睛不好。”小兔当做没听见,一声不吭。山羊爷爷摇摇头,走了。

第二天,小兔又到草地上看书,小鹿对小兔说:“不要在阳光下看书,这样对眼睛不好。”小兔还是不听劝告。

一年过去了,小兔近视了,再也看不清书上的字,不得不戴上了眼镜。

稠城三校203班吴纯明 指导老师王春燕

## 我的梦想

如果我有一支神奇的画笔,我会画一座大大的房子,一家人住在里面,甜甜蜜蜜,温馨快乐。

如果我有一支神奇的画笔,我会画一身漂亮的衣服,送给亲爱的妈妈,她穿上后一定会更漂亮。

如果我有一支神奇的画笔,我会画许多书本和玩具,送给可爱的同学们,让他们度过一个充实又开心的童年。

如果我有一支神奇的画笔,我会给每一位有梦想的朋友画出美丽又真实的梦,让他们梦想成真。

如果我有一支神奇的画笔,我希望用它为更多的人带来幸福和温暖。

绣湖小学一(7)班王俊翕 指导老师王巧玲

## “五一”游

“五一”假期,爸爸妈妈带着我去了江苏小姨家。因为路上人多,大概开了六七个小时才到。一路上,我一直在看风景,在浙江境内,还能看到两侧的连绵群山,出了浙江,远远看去,就没有一座山了。妈妈说,江苏的地形和浙江的地形不一样,浙江是山区和丘陵,而江苏都是平原,平原给人更为开阔的感觉。座座村房整齐地排列在绿油油的田地边,旁边河水穿插而过,在阳光下泛起粼粼波光,宛若钻石般闪亮。

到了小姨家,吃过晚饭,我们便到楼下散步,顺便熟悉一下这里,晚上望着闪烁星空,总有一种舒畅、安然的感觉。

期间,我们去了镇江。参观了镇江博物馆,然后去了英国领事馆旧址,上面介绍说第二次鸦片战争结束后,镇江被划为英租界,这对于我们中国人来说是一段耻辱的历史,1927年镇江人民收回了英租界,结束了英帝国主义在镇江享有的特权。

顺着博物馆这条路往里走,便到了西津渡古街。拾级而上,回头再望,便能看到当年的渡口了。小姨告诉我,古时候,这里是一个天然港湾,西津古渡是依山临江的,风景秀美,李白、孟浩然、王安石、苏轼、陆游等著名诗人都曾在此候船或登岸,并留下了许多为后人传诵的诗篇。“京口瓜洲一水间,钟山只隔数重山。春风又绿江南岸,明月何时照我还?”不知大家是否记得这首诗?这就是王安石应召赴京,从西津渡扬帆北上,借景抒情,写下著名的《泊船瓜洲》。

五爱小学401班刘雨未

## 制作冰激凌

到夏天了,天气渐渐地热起来了,这时候,冰激凌就是我们最好的美食。今天,我跟妹妹决定自己制作冰激凌。

说干就干,我跟妹妹从箱子里拿了一杯牛奶,又去厨房里挖了一个勺白砂糖,准备好了,开工!

首先,将牛奶倒进杯子,然后将白砂糖也倒进杯子,搅和搅和,就好啦!这时,老爸进来了,他手上还拿着一盘切好了的橙子。噢,橙子?现在我们的冰激凌是原味的,如果再加点果汁的话……我就把橙子榨成汁,加进杯子里,又搅了搅,放进冰箱里。十分钟后,我打开了冰箱门,又搅了搅,然后又放进冰箱,让它冻半个小时。

半个小时后,我打开冰箱门,哇!已经有点成型的迹象了,我们决定再等一个小时吧。呀!忘记了最重要的一步——加草莓酱!我赶紧把冰箱里的冰激凌拿出来,加上草莓酱,然后再冻一会儿。终于成型了!赶紧来吃一口吧!嗯,浓浓的草莓味,不愧是本大厨的杰作,真好吃!我给爸爸也尝了一口,爸爸说:“不错,真好吃。”

五爱小学401班林爱瑛

## 战胜自我

去年暑假,爸爸带我去张家界玻璃栈道游玩,让我眼界大开。

百闻不如一见。远远看去,玻璃栈道就像给大山系上了一条银白朱红相间的大腰带,玻璃栈道从这座高山连到那座高山,像一条天河,像一架天桥,蔚为壮观。走近细瞧,护栏和地板全部都是透明的玻璃做的,矗立在悬崖峭壁的边上,脚下是万丈深渊,低头一看,让人胆战心惊。

我刚走上玻璃桥时,腿都吓软了,只能扶着不锈钢栏杆,慢慢往前挪。再看看周围的人,有的似乎毫不害怕,昂首挺胸地往前走;有的则被吓得魂飞魄散,样子跟我差不多;还有的吓得哇哇大叫,趴在地板上不敢往前走。

这时候,桥边的音响开始“捣乱”了,它发出玻璃破碎的怪叫声,把我吓得紧紧抓住山上石头,任凭爸爸怎么呼喊,都不肯往前移动半步。被吓破胆的游人的惊呼,更增添了我的恐惧。那情那景,我真想打110求助,让直升机来救我。

音乐停了,游人慢慢又恢复了平静,我大胆地睁开眼睛看看,玻璃桥坚固如磐石,一点危险都没有。于是,我就尝试着往远处看,手扶着崖壁,慢慢地往前走。没想到越走越大胆,最后,竟然还敢在玻璃桥上跳来跳去的……

那次经历,我真的很高兴。因为我克服了恐惧,战胜了自我。

杨村小学401班柯瑾萱 指导老师史宏伟

## 谁的力气大

星期日,小狗带着小狐狸、大象和小猴子一起去郊游。

可是,有一棵大树倒了,挡住了它们的去路。小猴子说:“这不就是一棵大树吗?我轻轻一搬就能把这棵大树搬走。”说着,小猴子下了车,想办法把这棵大树搬走。可是它的力气太大了,搬不动这棵大树,怎么办呢?小狐狸说:“既然小猴子搬不动这棵大树,那就让我来把这棵大树搬走吧。”说着,小狐狸就下了车,可是它的个子太矮了,身体也太小了,怎么搬也搬不动,怎么办呢?

最后,大象说:“还是用我的鼻子把这棵大树卷走吧。”说着,大象下了车,用它的鼻子把这棵大树给卷走了。大家都为大象鼓掌!

小朋友们,你们说说,谁的力气最大呢?

稠城三校206班王禅与 指导老师吴巧燕

## 敬佩袁隆平爷爷

看着电视里袁隆平爷爷的照片,平头小脸,可爱可亲的样子!袁隆平爷爷以自己不懈的努力和惊人的才华,在中国古老的土地上创造了非凡的奇迹,被誉为“世界杂交水稻之父”。

我们现在吃的米饭原来都是袁爷爷的科研成果,没有他,我们都吃不上美味的米饭!看着电视里的简介,袁爷爷大学时就想就读农业专业,可是父母不赞成,袁爷爷说吃饭是人生第一大事,没有农民种田就不能生存,最终说服了他的父母。袁爷爷一边上学,一边做农业科研。他长年都在追着太阳跑,夏天在湖南,秋天在广西,冬天在海南,一年能种三季水稻,每年就这么跑。在1973年,袁爷爷终于培育出来了杂交水稻!

袁隆平爷爷的故事让我明白,成功是要拿汗水和心血去交换的。同时,还要有丰富的知识和灵感,才能做出卓越的成就。相信袁隆平爷爷的故事感动的不仅仅是我,激励的也不仅仅是我。

新闻报道结束了,我还在想——袁爷爷实在是太伟大了。我以后绝对不浪费粮食,这一定是对袁爷爷最大的报恩!

江东一小403班钱恒旭 指导老师楼惠英

## 盼望

我想养一只金毛狗,因为它很可爱。金毛狗,那又黑又大的眼睛像宝石一样,耳朵耷拉着,鼻子湿漉漉的,还有一身金黄色的绒毛。

它的性格很活泼,对人很温顺,是人们的好伙伴。天热的时候,它会吐出舌头散热,特别可爱。

我想养一只金毛狗,因为它像忠诚的小卫士一样,能够蹦蹦跳跳地陪在我的左右,和我一起开心地长大。

稠城三校203班朱梓涵 指导老师王春燕

## 爷爷的菜园

星期日早上,我去爷爷家玩,发现了一个奇妙的小天地——爷爷的菜园!

从村子里出来,穿过两条曲折的小路,就来到爷爷的菜园。推开门,池塘的荷花吸引了我。绿绿的荷叶上盛着晶莹剔透的水珠,在太阳的照射下闪闪发光。

菜地周围,爷爷种了各种蔬菜。沿着池塘向左穿过一片丝瓜架,来到两间小木屋前,左边这间有亮亮的窗户,此时,我心想——在这里写作业、玩玩具,爷爷教我钓鱼,让我的小伙伴一起来玩野餐游戏……

忽然,爷爷走进来,让我回家,我的思维被打断了。我心里默默地想,下次要带上我的好朋友再来玩。

江东一小202班孟子淇

## 读《笨狼的故事》有感

轻轻的风淡淡的云,笨狼故事暖人心。你也看,我也看,笨狼故事真有趣。

聪明兔,警犬黄,花背鸭,胖棕熊,猪小胖,淘气猴……每个角色惹人喜,互帮互助在一起。

傻傻笨狼很善良,助人像乐本初心。傻傻笨狼很认真,充满幻想争创新。傻傻笨狼很乐观,常做“傻事”乐逍遥。傻傻笨狼很勇敢,独立生活心向阳。

笨狼故事趣味多,让人快乐又着迷。聪明这事,没空想;有趣这事,常常做。朋友多,笑声响,忙着——善良,忙着——快乐,忙着——梦更甜美,忙着——米饭更香。

你要比强,你要比棒,仍要学学这笨狼。小小少年新风尚,努力学习好榜样。牢记使命不骄躁,争做新时代少年郎!

江东一小403班冯逸男 指导老师楼惠英